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Со временем всё зарастает былью,

Что связано с минувшею войной,

Уж не приходят вдовы к надмогилью,

Траншеи битвы заросли травой.

Людская память вечно помнит милых

Отцов, мужей, любимых, сыновей,

Забыть она солдат войны не в силах,

Что жизнь отдали Родине своей.

Ведь только сердце помнит
боль утраты  – 
И чувствует, какая ей цена,

С полей сражений не пришли солдаты,

Их не убила в памяти война.

Они живые, словно в сорок пятом,

Забыть не могут ни жена, ни мать,

Хоть памятники есть везде солдатам,

Но некому уже их вспоминать.

Сыны полков – теперь седые деды,

Победный сорок пятый так далёк!

Прекрасный праздник –
славный День Победы,

В сердцах нет боли, только холодок.
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9 мая наше страна отмечает День Победы советского народа в Великой Отечественной войне – один из самых главных праздников. 22 июня 1941 года началась война: немецкие войска вторглись в пределы нашей Родины. Советский народ встал на борьбу с германским фашизмом.
Наши солдаты преградили дорогу врагу и, не щадя себя, шли к Победе. А те, кого не взяли на фронт, служили Родине в тылу. Женщины, старики и дети заменили ушедших на войну мужчин – делали самолеты танки, снаряды, выращивали хлеб. «Все для фронта, все для Победы!»  –  лозунг военных лет. Все боролись за Победу. Поэтому День Победы – всенародный праздник.
Весной 2005 года благодарное человечество встретит 60–летний юбилей общей Великой Победы над фашизмом.

Готовясь отметить эти исторические вехи, мы должны прежде всего низко поклониться оставшимся в живых ветеранам, окружить повседневным вниманием и заботой каждого фронтовика, партизана, подпольщика, труженика тыла. Каждого. Поименно. В своей семье, доме, городе, деревне, трудовом коллективе, учебном заведении. Не менее важно помнить и о тех миллионах и миллионах жертв, которые положили свою жизнь на алтарь Победы, которые в неимоверно тяжелых условиях на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего.
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Кровопролитные оборонительные бои и ожесточенные наступательные сражения Советской Армии, беспримерная стойкость партизан и подпольщиков, самоотверженный труд женщин, подростков и детей в глубоком тылу обеспечили коренной перелом в Великой Отечественной и в целом Второй мировой войнах. Среди важнейших вех на этом пути явилась оборона Бреста и Могилева, Москвы и Сталинграда, победа на Орловско–Курской дуге и в Белорусской стратегической наступательной операции.

Долгие три года изнывала под фашистским игом белорусская земля. Главным средством насаждения здесь своего «нового порядка» нацисты избрали политику геноцида и массового кровавого террора. Гитлеровцы чинили неслыханные зверства, не щадя ни женщин, ни детей. Концлагеря, тюрьмы, гетто действовали практически в каждом районе Беларуси. Всего в пределах республики было создано 260 лагерей смерти и 70 гетто. Только в одном из них, Тростенецком, погибло 206,5 тыс. человек.

Но никакими репрессиями оккупанты не могли сломить волю белорусского народа к освобождению. На территории Беларуси разгоралась массовая борьба против захватчиков. В первые же дни войны возникли и вступили в борьбу с врагом Пинский партизанский отряд, которым руководил В.З.Корж; отряд «Красный Октябрь» в Октябрьском районе Полесской области во главе с Т. П. Бумажковым и Ф.И.Павловским; в июле 1941 г. начал действовать отряд М.Ф.Шмырева в Сурожском районе Витебской области.

Яркой страницей в историю борьбы против немецко–фашистских захватчиков вошла деятельность Минского подполья, первым руководителем которого стал И. К. Ковалев. Оно объединило более 9 тыс. человек — представителей 25 национальностей СССР и антифашистов 9 зарубежных стран и насчитывало около 3 тыс. рабочих, 2235 служащих, 1860 бывших военнослужащих, более 1700 учащихся и домашних хозяек. Подпольщики Минска занимались изготовлением и распространением рукописных листовок со сводками Совинформбюро, сбором и передачей в партизанские отряды оружия, боеприпасов и медикаментов, совершением диверсий на предприятиях, в фашистских учреждениях.

Осенью 1943 г. началось освобождение Беларуси от немецко–фашистских захватчиков. 23 сентября войска 13–й армии Центрального фронта, 8–я и 24–я дивизии 15–го армейского корпуса освободили Комарин — первый районный центр на территории Беларуси. К концу этого месяца были очищены от оккупантов Хотимск, Климовичи, Костюковичи, Мстиславль, Кричев, а 26 ноября войска Белорусского фронта под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского взяли город Гомель, куда сразу же реэвакуировалось правительство БССР.

Особенно часто победные салюты в честь взятия белорусских городов зазвучали летом 1944 года во время операции «Багратион», когда войсками 1–го, 2–го и 3–го Белорусских и 1–го Прибалтийского фронтов во взаимодействии с партизанскими отрядами, бригадами и соединениями была разгромлена немецкая группа армий «Центр». Здесь было уничтожено 17 дивизий и 3 бригады полностью, а 50 фашистских дивизий потеряли свыше 50% своего состава. Разгром этой группировки имел катастрофические последствия для вермахта. Это вынуждены были признать и сами немецкие военачальники. За героизм и мужество, проявленные в боях с гитлеровцами на белорусской земле, свыше 1600 генералов, офицеров и солдат получили звание Героя Советского Союза, более 400 тысяч воинов и партизан 
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награждены орденами и медалями. 747 воинских соединений Советской Армии получили почетные наименования «Кричевские», «Бобруйские», «Витебские», «Минские», «Гродненские» и т. д. В их составе вместе с белорусами сражались русские, украинцы, татары, евреи, казахи, представители всех народов Советского Союза.

В результате наступательной операции «Багратион» была полностью освобождена Беларусь, большая часть Литвы, часть Латвии, восточные районы Польши, Красная Армия подошла к границе Восточной Пруссии. И после освобождения Беларусь оставалась республикой–воином, продолжала вносить свой посильный вклад в приближение полной победы над врагом. В ряды советских Вооруженных Сил влились 755 тысяч воинов, в том числе 147 тысяч бойцов из расформированных партизанских отрядов и бригад. На возрождавшихся предприятиях рабочие сверхсрочно выполняли заказы фронта. Широкий размах среди населения получил сбор средств в фонд обороны страны. Только осенью 1944 г. он составил 50 млн. рублей деньгами и облигациями, крестьяне сдали сверх плана более 3 млн. пудов хлеба и 25 млн. пудов картофеля. 

Во второй половине 1944 г. Красная Армия, изгнав врага из советской земли, начала помогать народам Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии и другим странам освободиться от немецко–фашистских оккупантов. В январе 1945 г. наши войска, ломая ожесточенное сопротивление противника, перешли в наступление на широком фронте — от Балтийского моря до Карпатских гор.

Решающее значение для разгрома фашистской тирании имела Берлинская операция (16 апреля — 8 мая), осуществленная войсками 1–го, 2–го Белорусских и 1–го Украинского фронтов с использованием сил авиации дальнего действия, Балтийского флота, Днепровской военной флотилии, а также 1–й и 2–й армий Войска Польского. 2 мая 1945 года советские войска завершили разгром берлинской группировки немецко–фашистских войск и полностью овладели Берлином. 8 мая в предместье Берлина — Карлсхорсте в присутствии представителей командований армий СССР, США, Англии и Франции представители поверженной Германии подписали акт о безоговорочной капитуляции. В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко–фашистских захватчиков 9 мая 1945 г. было объявлено днем всенародных торжеств — днем Победы.

В Европе наступил мир. Но в странах Юго–Восточной Азии, на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана все еще пылало пламя войны, развязанной Японией. Верный союзническим обязательствам, СССР 8 августа объявил войну милитаристской Японии. На протяжении 11 дней советские войска, несмотря на мощное сопротивление, разгромили ударную силу японских милитаристов — Квантунскую армию. 2 сентября 1945 г. Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции. От имени держав антигитлеровской коалиции его подписали представители США, Англии, СССР, Китая, Франции, Австралии, Канады, Новой Зеландии и Нидерландов. Так окончилась Вторая мировая война.

Победа над фашистской Германией и ее союзниками была одержана совместными усилиями стран антигитлеровской коалиции, борцов антифашистского движения Сопротивления. Но народы Советского Союза и Советская Армия вынесли на своих плечах основную тяжесть войны. Объективные исторические материалы и факты свидетельствуют: на советско–германском фронте с начала войны и до середины 1944 г. одновременно действовало от 190 до 270 немецко–фашистских дивизий, в то время, когда английской и американской армиям противостояли в Северной Африке от 9 до 20, в Италии от 7 до 26 дивизий. Даже после открытия второго фронта в Европе на советско–германском фронте находилось почти в 2,5 раза больше гитлеровских войск, чем на западном и итальянском фронтах.

В связи с тем, что после распада СССР в зарубежной и отечественной истории предпринимаются попытки принизить вклад народов Советского Союза и советских Вооруженных Сил в разгром фашизма, необходимо напомнить, что в ходе Второй мировой войны эта роль не ставилась под сомнение ни в стане фашистских государств, ни в рядах антигитлеровской коалиции ведущих держав.

Советская Армия разбила основные силы военной машины агрессоров. Из 13,6 млн. человек, которые потеряла гитлеровская Германия за время Второй мировой войны, 10 млн. нашли себе могилу на восточном фронте. Вместе со всеми народами Советского Союза с честью выполнил свой долг перед Родиной и человечеством белорусский народ.

На алтарь Великой Победы Беларусь принесла миллионы жизней своих граждан. На фронтах Великой Отечественной войны сражались 1 млн. 300 тыс. белорусов и уроженцев республики. Они участвовали в битвах под Брестом, Москвой, Сталинградом, Курском, в освобождении Кавказа, Украины, Прибалтийских республик, других стран, были в числе тех, кто отдал свою жизнь при взятии Берлина и штурме рубежей в Маньчжурии и Корее…

За три года героической борьбы в тылу врага патриоты Беларуси уничтожили почти полмиллиона гитлеровцев и полицейских. Немало белорусов в числе советских граждан участвовало в европейском движении Сопротивления, вливаясь в партизанские отряды, подпольные антифашистские организации патриотов, Чехословакии, Югославии, Польши, Франции и других стран.
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Вклад белорусского народа в Великую Победу, в дело разгрома фашизма получил признание во всем мире. Учитывая это, международная конференция, созванная 27 апреля 1945 г. в Сан–Франциско для образования ООН, приняла решение о включении БССР в число стран–учредителей этой новой и самой авторитетной международной организации государств, которая и сегодня охраняет мир, безопасность и сотрудничество народов.

