XI класс (68 ч)
1. ПОВТОРЕНИЕ (4 ч)
На данных занятиях нужно актуализировать и систе​матизировать теоретические знания по механике (кинема​тика, динамика, законы сохранения в механике, механика жидкостей и газов) и электродинамике (электростатика, по​стоянный электрический ток, магнитное поле тока, элект​ромагнитная индукция), а также вспомнить основные ме​тоды и приемы решения задач по физике.

2. КОЛЕБАНИЯ И ВОЛНЫ (10 ч)
2.1. Колебательное движение (6 ч) Повторение. Гармонические колебания. Математический и пружинный маятники. Колебательный контур. Смещение, амплитуда, период, частота и фаза колебаний. Превраще​ние энергии при колебаниях. Собственные и вынужденные колебания. Резонанс. Автоколебания. Переменный элект​рический ток. Емкостное и индукционное сопротивления. Закон Ома для цепи переменного тока. Действующее зна​чение силы переменного тока. Трансформаторы. Генерато​ры переменного тока (1 ч).

Решение задач на нахождение величин, характеризую​щих колебательное движение (амплитуды, смещения, час​тоты, периода, фазы, скорости, ускорения). Решения задач на использование закона сохранения энергии колеблюще​гося тела. Решение задач о математическом и пружинном маятниках (с учетом того, что колебания маятника проис​ходят в электрическом поле, в жидкости или маятник движется ускоренно и др.).

Решение задач на применение формул силы тока, ЭДС и напряжения переменного тока, а также закона Ома для расчета простейших электрических цепей переменного тока. Использование метода векторных диаграмм. Задачи на закон сохранения и превращения энергии в примене​нии к процессам, протекающим при работе электрических машин (генераторов тока, трансформаторов). Решение задач на применение формулы Томсона. Решение качественных задач (5 ч).

2.2. Волновое движение (4 ч)
Повторение. Волны. Поперечные и продольные волны. Длина волны. Скорость распространения волн. Звуковые волны. Звуковой резонанс. Электромагнитные колебания и волны. Гипотеза Максвелла. Свойства электромагнитных волн. Принципы современной радиосвязи. Простейший ра​диоприемник. Радиолокация (1 ч).

Решение задач на волновое движение с учетом длины волны, частоты и периода колебаний и скорости распространения волн в различных средах, радиолокация. Решение качественных (логических) задач о свойствах электромаг​нитных волн и принципах современной радиосвязи (3 ч).

3. ОПТИКА (10 ч)
3.1.Геометрическая оптика (6 ч) Повторение. Законы отражения и преломления света. Абсолютный и относительный показатели преломления. Полное внутреннее отражение света. Тонкие линзы. Фор​мула линзы. Увеличение линзы. Построение изображений в плоском зеркале и линзах (собирающей и рассеивающей). Оптические приборы: лупа, фотоаппарат, проекционный ап​парат, микроскоп. Ход лучей в этих приборах. Глаз (1 ч). Методы и приемы решения задач по геометрической оптике. Решение задач на построение изображений в плос​ком зеркале и линзах, на определение размеров и взаим​ного расположения изображения, предмета и зеркала (или линзы), на преломление света на плоской границе раздела двух сред, на оптические системы, состоящие из несколь​ких линз или линз и зеркал, на расчет увеличения, дава​емого оптическими приборами (5 ч).

3.2. Физическая оптика (4 ч) Повторение. Скорость света в однородной среде. Дис​персия света. Интерференция механических волн и света. Условия образования максимумов и минимумов. Дифрак​ция механических волн и света. Формула дифракционной решетки. Поляризация света. Инфракрасное и ультрафио​летовое излучение. Рентгеновские лучи. Шкала электро​магнитных излучений (1 ч).

Решение качественных и расчетных задач на описание различных свойств электромагнитных волн: скорость, дис​персия, интерференция, дифракция, поляризация. Задачи на определение длины световой волны, на использование ус​ловий максимума и минимума при интерференции, нахож​дение ширины спектра разных порядков, полученных от Дифракционной решетки (3 ч).

3.3. Элементы теории относительности (2 ч) Повторение.   Постулаты  теории  относительности  и  их следствия. Масса и энергия с СТО. Релятивистский закон сложения скоростей. Закон взаимосвязи массы и энергии. Длина тела в различных системах отсчета.

Решение задач на закон взаимосвязи энергии и массы. Задачи на расчет длины тела в системе отсчета, относи​тельно которой оно движется, зависимости массы и энер​гии от скорости движения тела, релятивистского закона сложения скоростей (2 ч).

4. СОВРЕМЕННАЯ ФИЗИКА (34 ч)
4.1. Законы микромира. Атомы и молекулы (6 ч)
Повторение. Световые волны. Фотоэффект и его зако​ны. Уравнение, объясняющее фотоэффект. Давление света. Корпускулярно-волновой дуализм. Гипотеза де Бройля. Волновые свойства электрона.

Спектральный анализ и его закономерности. Ядерная модель атома. Квантовые постулаты Бора. Строение ато​ма водорода по Бору. Основное и возбужденное энергети​ческое состояние атома. Атомы и молекулы, их свойства (1 ч).

Методы и приемы решения задач на световые кванты и взаимодействие их с веществом. Решение задач на при​менение формул, связывающих энергию, импульс, массу фо​тона с частотой световой волны, использование формулы Эйнштейна, объясняющей фотоэффект.

Решение задач на квантовые постулаты Бора, законо​мерности в спектрах атома водорода и водородоподобных атомов, вычисление частоты излучения атома и длины вол​ны излучения при переходе атома из основного энергети​ческого состояния в другое (5 ч).

4.2.  Основы молекулярно-кинетической теории (6 ч)
Повторение. Основные положения МКТ. Количество вещества. Размеры и масса молекул. Число Авогадро. Идеальный газ. Основное уравнение МКТ идеального газа. Температура. Средняя кинетическая энергия молекул газа. Измерение скорости молекул газа. Реальные газы. Фазо​вые переходы. Внутренняя энергия. Плавление и отверде​вание. Парообразование и конденсация. Испарение и ки​пение. Расчет количества теплоты. Уравнение теплового баланса. Насыщенный пар. Критическая температура. Влажность воздуха (1 ч).

Решение задач на использование формул, в которые входят: количество вещества, масса и размеры молекул, скорость движения молекул, концентрация молекул. Ис​пользование аналитико-синтетического метода при решении задач на применение основного уравнения МКТ.

Качественные задачи по физике и примеры их реше​ния. Решение качественных и количественных задач по теме "Влажность воздуха". Аналитико-синтетический метод в решении задач на составление уравнения теплового ба​ланса (5 ч).

4.3.  Основы термодинамики (8 ч)
Повторение. Термодинамическое равновесие. Обратимые и необратимые процессы. Уравнение состояния газа. Газо​вые законы (Бойля-Мариотта, Гей-Люссака, Шарля). За​кон Дальтона. Работа в термодинамике. Способы измене​ния внутренней энергии. Адиабатный процесс. Законы тер​модинамики. Применение первого закона термодинамики к изопроцессам. Физические основы работы тепловых двига​телей. КПД тепловых двигателей (1 ч).

Методы и приемы решения задач на уравнения состояния  газа (газовые  законы.


Решение графических задач. Решение задач на законы термодинамики и на расчет КПД тепловых двигателей. Применение алгоритмических приемов к решению комби​нированных задач на газы (7 ч)
4.4.   Физика  конденсированного состояния (8 ч)
Повторение. Строение твердых тел, жидкостей и га​зов. Кристаллические и аморфные тела. Поверхностное на​тяжение жидкостей. Электрический ток в жидкостях. За​коны электролиза. Тепловое расширение тел. Диэлектри​ки, металлы и полупроводники. Электрический ток в по​лупроводниках. Собственная и примесная проводимость. Полупроводниковые приборы (диод, транзистор). Магнит​ные свойства вещества. Парамагнетики, диамагнетики, ферромагнетики (1 ч).

Решение задач с учетом сил поверхностного натяжения и избыточного давления, с использованием формул зави​симости длины, объема и плотности тел от температуры. Расчет высоты поднятия (опускания) жидкости в капил​лярах. Решение задач на описание постоянного электри​ческого тока в электролитах и полупроводниках. Решение

задач на закон Гука (о = е£).

4.5. Атомы и излучение. Атомное ядро и элементарные частицы (6 ч)
Повторение. Электрический ток в газах. Самостоятель​ный и несамостоятельный разряды. Типы самостоятельно​го разряда. Электрический ток в вакууме. Термоэлектрон​ная эмиссия. Вакуумные приборы (диод, триод, электрон​но-лучевая трубка). Строение атома и ядра. Энергия свя​зи атомных ядер. Радиоактивность. Закон радиоактивного распада. Период полураспада. Правило смещения. Ядерные реакции. Цепные ядерные реакции. Термоядерная реак​ция. Энергетический выход. Элементарные частицы. Поня​тие о дозе излучения (1 ч).

Решение задач на закономерности прохождения элект​рического тока в газах, вакууме. Применение закона со​хранения энергии при решении задач. Задачи на расче! смещения электронов в электронно-лучевой рубке. Задаче на определение продуктов ядерных реакций на основе за конов сохранения электрического заряда и массового числа. Расчет энергии связи атомных ядер и энергетическо​го выхода ядерной реакции. Решение задач на закон ра​диоактивного распада (5 ч).

5. ОБОБЩАЮЩИЕ ЗАНЯТИЯ (10 ч)
Решение комбинированных, конкурсных и олимпиадных задач, а также задач, предлагавшихся на вступительных экзаменах в различные вузы Республики Беларусь и стран СНГ.
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